
О ставимо Гадарињане суду
оног Слова, Које они нису хтјели да
слушају, али Чију су Славу они и те
како добро видјели.
Да бисмо се сами научили како

да боље слиједимо за Господом и
да Га никада не бисмо одбацили,
проникнимо у разлоге њиховог
осљепљења.
Зашто човјек не прима Господа?
Зар Господ није Помоћник у

свему благом и свијетлом, чему не-
задрживо стреми, на крају крајева,
свако, па чак и помрачено, срце
човјечије?
Јер Господ је - "Да" и "Амин"

сваком живом и добром осјећању,
сваком идеалном стремљењу, које
(мада и у изопаченом виду) живи у
сваком човјеку. Зашто човјек не
прима своју небеску радост?
Гадарињани су се, ево, растужи-

ли због погибије својих свиња.
Гадарињани су пожалили сами

себе и за себе се препали. Лажно су
себе пожалили и неистински су се
за себе препали. Другачије су тре-
бали себе да пожале, другачије да
се за себе препадну.

Гадарињани су у Господу
увидјели свог Опустошитеља. Бо-
жанствени Опустошитељ зла, лажи
и неправде, истребљивач демонске
власти над свијетом, Господ, јавио
се Гадарињанима као материјални
разарач њихове имовине. Све друго
је мркнуло у гадаринским очима.
Те очи, раширене од испрепада-
ности, видјеле су само, за себе
ужасну, истину: видјеле су свиње,
ишчезле у свијетлој дубини Гали-
лејског језера.
Требало је очекивати понавља-

ње сличних догађаја и у
унутрашњости земље, ако би Гали-
лејски Чудотворац прошао туда. И
мисао о таквој својој пропасти учи-
нила им се неиздрживом.
"Мамон" - страшни и мрски бог

материјалних вриједности и зе-
маљских имања - више, него Бог
Живи, царује у срцима човјечијим.
Похлепно се грчи човјек за своју
прашину, за своју прљавштину. Он
схвата да је све материјално, не
изузимајући ни његово тијело -
прах, и да се све врло брзо претвара
у прах. Ипак - таква је снага грије-
ха - човјек је "омађијан" земаљским
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зуме онај ко разуме Божанствену
Литургију“. Дакле, сваком
мирјанину предстоји напор
упознавања и разумевања евха-
ристијске стране живота Цркве.
Предстоји му да временом научи
годишњи и недељни круг бо-
гослужења, поредак Литургије,
вечерње и јутрење, и да запамти
или схвати смисао главних мо-
литвених текстова. Није обаве-
зан сваки хришћанин да у
академском смислу буде теолог,
али ако под теологијом подразу-
мевамо практичну школу мо-
литве и духовног образовања,
онда су сви хришћани без изу-
зетка призвани да буду теолози.
С тим у вези, свети оци су гово-
рили: „Ко се чисто моли, тај је
теолог“. Неопходни минимум
хришћанина јесте његово
седмично узимање учешћа у не-
дељној Литургији. И то ни близу
није врхунац, већ нека доња гра-
ница испод које се не сме
спуштати. И, иако је реалност
таква да се до доње границе
многи годинама пентрају, треба
рећи: седмично узимање учешћа
свих хришћана у Литургији
представља минимум, који је
заиста у стању да у правом сме-
ру покрене како живот сваког
појединачно, тако и живот целих
хришћанских земаља и заједни-
ца. Ако још барем 5% крштених
људи почне седмично да узима
учешће у Литургији, ми ћемо се
суочити са реалном потребом
увећања броја постојећих црка-
ва. Биће потребно одмах након
недељне службе служити још
једну. И све то биће учињено, и
још и више од тога, само да
хришћански народ увиди и

спозна своју црквеност с тачке
гледишта Христових речи:
„Примите, једите ово је Тело
моје… (Примите) пијте ово је
крв моја“.
Ми се у овом тексту намерно

нећемо дотицати питања која се
тичу учесталости Причешћи-
вања, евхаристијског поста и де-
таљне припреме за Свету Тајну.
Све то би читаоца увело у море
других појединости и опречних
мишљења. Та питања треба
разматрати постепено, по реду и
са највећом озбиљношћу и де-
лотворношћу. Ми се овде труди-
мо само да укажемо оне
начелне, неопходне ствари, без
којих је уцрквљење немогуће
или могуће, али у нездравом, не-
потпуном виду. Једина ствар која
се подједнако тиче свих хришћа-
на јесте онај начин живота, при
којем човек може уверено рећи:
„Ја сам сваке суботе увече и не-
деље ујутру у храму. Дневни
Апостол и Јеванђеље прочитам
унапред, да бих се боље могао
удубити у њега на служби. Про-
повед слушам пажљиво, а ако је
нема, осећам се као да ми не-
достаје живе речи. Седмица про-
живљена без службе из мене
исцрпљује све снаге, и ја с
нестрпљењем чекам недељу, не
бих ли се приљубио извору Жи-
вота. Мени је Причешће толико
неопходно, да се питам како сам
ја то некад могао живети без
приступања Чаши Христовој“.



вриједностима. Ради њих су - сви
ратови, све револуције, сви злочи-
ни. Од богатства потиче сва
бесчовјечност богатих, и сво
звјерство сиромашних... "Не може-
те служити Богу и мамону! " - "Не,
можемо! " А други, искренији, као
Гадарињани, говоре: "Удаљи се од
нас, Боже, Којем треба одати своје
срце! "
Господ је немилосрдан - блаже-

но немилосрдан, исцјелитељно не-
милосрдан према нама, људима!
Не би нам било спаса, да нас је
Господ пожалио онако како би се
многим хтјело да Он пожали њих.
Потребна је посебна молитва, од
лица цијелог човјечанства, да нас
Господ не би жалио! Него - да нас
исцјелитељним жарењем мучи,
спаљујући смрдљиве чиреве нашег
духа. Гадарињани су "пожалили"
себе! . . . Да су они били немилосрд-
ни према себи, до њих би дошло
Царство Божије.. . Неправедно,
плотско, "душевно" сажаљење
човјека према себи самом - један је
од извора свих наших падова и
свих наших одрицања од Христа.
Гадарињани, авај , не узеше, не по-
нијеше Крста својега.. .
Како често ми бивамо слични

Гадарињанима! Легиони грешних
навика и пристрасности држе нас
далеко од Сладчајшега Господа.. .
Чак и некакав смотуљак дувана
људе неријетко одлучује од Светих
Тајни!
Ми Њега молимо, у многим

животним ситуацијама, да нам Он
"не прилази"; или - да нам не при-
лази баш увијек.. . Понекад, ми Га
принуђујемо да оде од нас - тиме
што Га не молимо да остане са на-
ма.
Онај који Господа не зове - го-

ни Га! Гадарињани су се лишили
блага, о безмјерности којих само
анђели на небесима говорити могу.
Како се раскринкао "свијет

овај" на земљи гадаринској , озарен
сунцем видљивим и - још више -
Сунцем невидљивим! "И мољаше
Га сав народ из околине Гадаринс-
ке да иде од њих; јер се бијаху
врло уплашили". Страх, који је
владао бјесовима, влада и људима.
Боје се људи да изгубе јадну

своју имовину - од кога се то они
боје? - од Свијетле Руке Васкрси-
теља живота?! Не знају да ће их,
можда већ данас, узети смрт.. .
Спаситеља су принијели у жртву.
Само да свиње остану читаве. Том
цијеном се купује сва материја-
листичка култура и сва њена фи-
лософија.
Биједни, слијепи људи! .. . Како

је плакао Господ, када се враћао из
њихове земље. Ми знамо, из
древног свједочанства, да се
Господ наш никада није смијао,
али су Га често видјели како пла-
че. Наравно, Он је плакао и о Га-
дарињанима.
Када би они, из загробног жи-

вота, могли да виде наш живот,
они би, несумњиво, хтјели - као је-
ванђеоски богаташ који је изнена-
да умро - да пошаљу к нама
некога, било кога, да нас упозори,
да нам посвједочи о пролазности
земаљског богатства и о реалности
духовних страдања иза граница
овог свијета.
Али умјесто њиховог загробног

преклињања нас да схватимо
несталност овог свијета, ми имамо
веће свједочанство те истине: Сло-
во Христово у свијету.

К о сам ја у Цркви и шта је
за мене Црква? Да ли сте себи
постављали слично питање?
Оно је донекле неочекивано.
Међу многим питањима које љу-
ди постављају већину чине она
типа „шта ћемо јести, или шта
ћемо пити, или чиме ћемо се
оденути?“, а исто тако и она
„шта да радим?“ и „ко је крив?“.
Црква се с потешкоћама уграђује
у тај низ. Ипак, управо је питање
Цркве одлучујуће за живот
личности и друштва.
Открити Цркву као Тело

Христово, и пронаћи се не само
у животу парохије (нпр. у својс-
тву звонара) већ и у животу
Цркве са великим почетним сло-
вом – Цркве Васељенске, Са-
борне и Апостолске – задатак је
од максималне важности.
Природа Цркве је евха-

ристична, то јест Тајна Тела и
Крви Христове представља срце
црквеног организма. Своју црк-
веност, на тај начин, треба одре-
дити у односу на Литургију, тј .
ону службу на којој се обавља
Причешћивање Светим Тајнама.
Све остало иде након тога. Све-
га осталог не мора ни бити. Да
бисмо себе пронашли у Цркви,
довољно је само да постоји исп-
раван однос према Тајни При-
чешћа.
Литургија – то је жива, и у

односу према Цркви, свео-
бухватна појава. То није лично
молитвено увежбавање сваког
појединачног хришћанина, већ
његово присаједињење целини,

тј . Телу. Литургија повезује оне
који се моле са свима који данас
живе у вери и са свима верују-
ћим упокојеним. Као Жртва која
се приноси „за всјех и за всја“, и
она такође рађа живо јединство
међу светима који окружују
Престо Божији, тим, по речима
апостола Павла, „духовима
савршених праведника“ (Јевр.
12, 23), и лутајућим по
пространствима земаљског жи-
вота хришћанима. Сва црквена
уметност рођена је из Литургије
и ван ње она не живи живот пу-
ним плућима. Црквене бо-
гослужбене песме нису створене
да би се изводиле на концерти-
ма, већ у храму и на служби.
Иконе се не сликају за музеје,

већ за храм. Оне у храму живе и
људима који се моле постају
прозори у други свет. Са мо-
литвеним људима оне разгова-
рају, зову их, уче, дошаптавају
им. На Литургију нас позива
звоно. Архитектура храма, ма
колико била добра и ма колико
лепо изгледала, свом својом
спољашњом лепотом само пози-
ва у своју унутрашњост – на
службу, и ако не постигне тај
циљ, онда остаје само као украс
пејзажа. Само Писмо није ауто-
номна књига за лично изуча-
вање. Писмо је књига целе
црквене заједнице, тј . Књига
која се чита на Богослужењу, и
ван њега не може бити правилно
и довољно дубоко схваћена.
Укратко говорећи, можемо иско-
ристити речи А.С. Хомјакова,
који је рекао: „хришћанство ра-
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